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„Căci cei ce au fost lu
minaţi odată... şi cari to
tuşi au căzut, este cu ne
putinţă să fie înoiţi iarăşi 
şi aduşi la pocăinţă, fiind
că ei răstignesc din nou 
pentru ei pe Fiul lui Dum
nezeu şi-L dau să fie bat
jocorit". Evrei, 6, 4-6. 

C e n z u r a t . 

GRANDIOASELE SERBĂRI NAŢIONALE DIN SIBIU 
CONGRESUL GENERAL AL FRĂŢIEI ORTODOXE ROMÂNE 

— Prezenţi Ierarhii Mitropoliei, dl Ministru al Cultelor şi un număr imens de clerici 
şi mireni din toate părţile ţării. — 

în prezenţa a peste zece mii 
de săteni şi a peste două mii de in
telectuali, s'a desfăşurat la Sibiu în 
zilele de 28 şi 29 Octomvrie a. c. 
cele mai grandioase serbări ortodoxe 
cunoscute în epoca de după războiu. 
Ele au fost prelejuite de Congresul 
F. O. R.-ului şi de al celorlalte trei 
mari asociaţii religioase: a preoţimii, 
a Oastei Domnului, şi a tinerimii din 
Mitropolia Ardealului. Era deci un 
adevărat sobor naţional. 

Sibiul a fost în sărbătoare, cunos
când o însufleţire de zile epocale. 

guri şi ghirlande. Domneşte cea mai 
vie animaţie. Porturile pitoreşti ale 
miilor de săteni şi sătence inobilează 
cu aristocraţia lor vechea metropolă 
spirituală a Ardealului. Au fost de
legaţii din Banat, Crişana, Bihor, din 
vechiul regat şi chiar din Basarabia. 
Au participat peste cincisute de preoţi. 
Guvernul a fost reprezentat prin dl 
ministru Al. Lapedatu. De faţă au fost: 
I. P . S. S. Mitropolitul Nicolae al 
Ardealului ; P . S. S. episcopi: Gri-
gorie Comşa al Aradului; Dr. Va-

sile Lăzărescu al Caransebeşului ; 
Andrei Mager, vicarul episcopiei de 
Oradea ; arhimadritul Policarp Mo-
rusca, stareţul mănăstiriii Hodoş Bo-
drog, dr. Gh. Ciuhandu, preşedintele 
asoc. clerului „Andrei Şaguna" ; d-na 
Alexandrina Cantacuzino, preşedinta 
asociaţiei naţionale a „Femeilor or
todoxe" ; dl Octavian Goga, fost mi
nistru. Dl Al. Popescu-Necşeşti şi G. 
Lungulescu, din partea Ligii antire-
vizioniste centrale şi ziarului „Uni
versul". Toţi membrii comitetului sunt 
prezenţi, ţn frunte cu dl Sextil P u ş -
cariu, preşed. genera t a î "FTJiR-uîuî, 
asistat de d-n i i : dr. Ioan Lupaş, Oni-
sifor Ghibu, Victor Papilian, profe
sori universitari din Cluj, Ioan Mo-
şoiu, preşedintele despărţământului 
Braşov; dr. N. Aldea-Zârneşti, dr. 
Popovici-Oradea, Dr. C. Corneanu-
Caransebeş ; prof. dir. Aron Demian-
Orăştie, prof. dir. Horia Teculescu-
Sighişoara; dr. Uarie Holom-Dum
brăveni ; dr. Gh. Preda, vice-preşed. 
„ A s t r e i " , insp. şc. S. Ţeposu, N. 
Comşa-Sibiu. etc. 

Slujba solemnă dela Mitropolie şi predica î. P. S. 
Nicolae Bălan Mitropolitul Ardealului. 

La ora 9 dimineaţa s'a oficiat -sf. 
liturghie de un impozant sobor de 
preoţi, în frunte cu înalt Prea Sf. 
mitropolit al Ardealului, dr. Nicolae 
Bălan, asistat de episcopii şi dignitarii 
prezenţi din cele patru eparhii ale 
Ardealului. Catedrala era ticsită de 
credincioşi. Răspunsurile religioase 
au fost date de corul „Gh. Dima", 
de sub conducerea dlui Timotei P o -
povici. 

La sfârşitul serviciului religios, î. 
P . S. mitropolitul Nicolae a rostit o 
predică fascinantă, tratând despre im
portanţa biser ic i i în lupta pentru re
generarea morală a mulţimilor: 

Când cei doi apostoli ai Mântui
torului Petru şi Ioan au vindecat un 
şchiop pe care-l cunoştea întregul Ie
rusalim, fiindcă el cerşea la poarta 
principală a templului, mai marii iu
deilor, în loc să-l laude pentru mi
nunea tor, i-au adus spre judecată 
înaintea Sanhendrinului, marele tri
bunal al fariseilor jidovi. Cei doi a-
postoli nu erau cărturari, ci oameni 

Atât cât vom crede cu tărie, Mân
tuitorul va fi cu noi până la sfâr
şitul veacurilor. La noi în ţară se 
legiferează şi se fac multiple reforme 
administrative, culturale, tehnice, în 
domeniul artei şi al economiei naţio
nale. Nu s'a produs însă aceea re
formă spirituală în adâncurile sufle
tului naţional, care se însemne ade
vărata noastră renaştere morală şi 
fără care n'eamul nostru nu va pu
tea să-şi îndeplinească destinele-i 
măreţe. Socotesc deci, însufleţirea cu 

care Frăţia ortodoxă a căutat să so
lidarizeze în spiritul credinţei noas
tre ostăşeşti pe intelectualii şi sătenii 
ardeleni, o adevărată minune a cre
dinţei. Cu Isus trebue să mergem 
deci pe drumul luminei şi al vieţei 
şi acum, în aceste vremuri de cum
plită criză morală, să-l întâlnim în 
faptul înserării, aşa cum l-au întâl
nit apostolii pe drumul la Emaus, 
unde el i-a însoţit şi atunci vom merge 
spre fericire şi spre biruinţa neamu
lui nostru. 

de rând, prin viaţa şi îndeletnicirea 
lor, de aceia mai marii iudeilor so
coteau că au să-şi piarză cumpătul 
în faţa lor, dar când ei au început 
să vorbească, cuvântul lor era atât 
de luminos şi de puiernic isvorât din 
adâncul credinţei lor, încât fariseii 
s'au văzut în faţa unui neaşteptat 
fenomen spiritual. Petru şi Ioan măr-
turisiau pe Isus cu o putere uimi
toare. Pentru ei divinul răstignit trăia 
şi trăia în ei, se manifesta în minu
nile săvârşite de ti. Isus este puterea 
şi tăria noastră, — mârturisiau cei 
doi apostoli. El este cu noi şi cu noi 
— cei ce credem într'ânsul — va 
fi până la sfârşitul veacurilor. Nu 
spuse oare Isus că cei ce crede în 
el va birui? Acelaş fenomen s'a pe
trecut şi cu poporul nostru românesc,' 
în lupta lui de fiecare zi. împotriva 
tiraniei şi a nedreptăţii poporul nos
tru n'a avut alt sprij n decât puterea 
credinţei lai ortodoxe. 

Prin ea a săvârşit minunea per
sistenţei lui etnice şi naţionale, pri
gonit şi lipsit de şcoli. Scriptura i-a 
fost singura învăţătoare şi cuvântul 
ei dumnezeesc, hrana de toate zilele. 

Deschiderea congresului. Cuvântarea d. prof. S. Puşcariu. 
nar. Timpul ce s'a scurs dela gran
dioasa adunare de constituire din 5 
Martie 1933 e prea scurt pentru ca 
să putem cântări astăzi roadele unei 
experienţe şi să judecăm dacă ţelu
rile pe cari ni le-am pus şi căile pe 
care voim să ajungem la ele sunt cele 
mai bune. Totuşi ne putem da seama, 
că existenţa noastră e perfect justi
ficată. 

Privesc la această numeroasă şi 
selectă adunare şi constat că ideea 
care înfrăţeşte în mod atât de fericit 
elementul mirean, reprezentat prin cei 
mai aleşi fii ai săi din toate colţu
rile ţării, cu preoţimea având în 
frunte pe vrednicii noştri chiriarhi, a 
prins. Cele trei iniţiale F. O. R-, care 
în mod întâmplător ne aduc aminte 
de locul unde strămoşii noştri romani 
se adunau când simţeau nevoia să 
se consfătuiaşcă, au devenii aproape 
o lozincă. 

Prezenţa d-lui ministru al culte
lor şi artelor în mijlocul nostru, este 
pentru noi o dovadă, că guvernul ţării 
preţueşte după cuviinţă aportul mare 
pe care solidaritatea ortodoxă îl a-
duce ideii de consolidare naţională. 
Salutându-i în mijlocul nostru, îl a-
sigurăm de recunoştinţa ce i-o purtăm. 

Suntem de asemenea recunoscă
tori d-nei prezidente a societăţii na
ţionale a „Femeilor ortodoxe" pentru 
cinstea ce ne-o face, venind în mijlo
cul celor ce urmărim ridicarea şi a-
firmurea bisericei drept măritoare, ca 
şi societatea pe care o conduce cu a-
tât de înţeleaptă râvnă şi devotament. 
Salutăm asemenea pe toţi, cei ce ve
nind la acest congres în număr atât 
de mare măresc prestigiul acestei ma
nifestaţii ortodoxe. 

Care e îndemnul din care a por
nit mişcarea noastră şi care e ideea 
ce stă la temelia e i ? 

Dispoziţia sufletească în care ea 
a luat fiinţă şi gândul care a patro
nat-o se pot arâia cu câteva cuvinte 

Dela mitropolie, înalţii oaspeţi şi 
invitaţi s'au îndreptat spre sala „Tha-
lia", unde s'a deschis congresul în 
modul cel mai solemn. 

Sala era arhiplină de lumea care 
ţinea cu orice preţ să fie prezentă 
la acest eveniment sărbătoresc al or
todoxiei ; iar afară mulţimea de să
teni din judeţ şi împrejurimi ascul
tau discursurile difuzate. 

La masa prezidială iau l oc : I. P . 
S. Metropolit dr. N. Bălan, ai Ar
dealului ; P . P . S. S. episcopii Gr. 
Comşa al Aradului şi V. Lăzărescu 
al Caransebeşului ; arhiereii: V. Stan 
de Răşinari şi A. Magier din Ora
dea ; d-nii Al. Lapedatu, ministrul 
cultelor; Sextil Puşcariu, preşedin
tele forului; d-na Alexandrina Can
tacuzino, preşedinta „Femeilor orto
doxe române" ; d-nii Octavian Goga ; 
prof. dr. Ioan Lupaş fost ministru, 
Silviu Dragomir, Onisifor Ghibu, p ro
fesori universitari; Popescu-Necşeşti , 
fost ministru şi dr. N. Regman, pre
fectul jud. Sibiu. 

Rândurile din faţă sunt ocupate 
de femeile ortodoxe române din Sibiu, 
printre cari am remarcat pe d-nele 
Tordoşianu şi Boiu precum şi de 
alese personalităţi ale Sibiului nostru, 
printre cari dl general Skeletti. 

în sală se disting mai multe pla-
carte şi numeroşi prapori ai socie
tăţilor „Oastea Domnului" şi „Sft. 
Gheorghe" . 

Dl prof. Sextil Puşcariu, preşe
dintele general al „FOR-ului" , după 
ce declară congresul deschis, ros
teşte următorul d i scurs : 

Frăţia ortodoxă română se întru
neşte azi în întâiul ei congres ordi-



Jubileul Catedralei din Oradea. 
— Un nou praznic al ortodoxiei. — 

în ziua de 9 Noemvrie din anul acesta se împlinesc 150 de 
ani dela aşezarea pietrii fundamentale a Bisericii Sfintei Adormiri 
din Oradea, azi catedrala Sfintei Episcopii ortodoxe a Oradiei, 
o capod'operă de arhitectură in stil baroc, sub raportul arhitec
tonic cea mai frumoasă biserică din oraş. 

Preasfinţia Sa Părintele Episcop Roman a hotărît ca această 
aniversare însemnată în viata bisericii şi neamului românesc dela 
graniţa de Vest să fie sărbătorită printr'un jubileu, la care va 
lua parte Maies ta tea Sa Regele, înaltul Guvern, Patriarhul Ţării, 
Mitropoliţii şi Episcopii bisericii, şi vor fi invitate Corpurile Le
giuitoare şi toate corporaţiile şi asociaţiile proeminente din ţară. 

Dela întemeierea ei şi până în ziua !e azi, vreme de un 
veac şi jumătate, tot ce a avut neamul nostru şi Biserica noastră 
din Bihor mai distins ca suflet şi intelect, s'a grupat în jurul 
acestui templu măreţ şi, ca dintr'o cetate sfântă a îndrumat viaţa 
româneasă şi ortodoxă dela perijeria apuseană a neamului ro
mânesc. 

Acest templu al ortodoxiei româneşti din Bihor este măr
turia tăriei Românismului dela graniţa de Vest în veacurile apuse, 
iar perpetuarea acestei energii este meritul ei. Biserica cu lună 
nu numai că a păzit spiritul ortodox în acest extrem al Româ
nismului, dar a alimentat şi sufletul românesc şi astfel a fost şi 
a rămas susţJ.toarea hotarului nostru etnic dela apus. Fără acest 
străjer al sufletului românesc, avântul generos al dorobanţului 
român era inutil în plaiurile Bihorului. 

E, înainte de toate, necesitatea tot 
mai adânc simţită de a evada din 
raţionalismul rece al unui veac de 
finitiv încheiat şi de a reacţiona prin
tr 'un spiritualism cald şi înviorător 
faţă de materialismul stârnit în mod 
atât de brutal de răsboiul neamuri
lor. E nevoia de a regăsi, într 'o e-
pocă de desorientare pe toate tere-
nele vieţii publice, sprijinul puternic 
al credinţei. 

în nici o ţară prin care am că
lătorit în anii din urmă, n 'am văzut, 
din goana trenului, r idicându-se, ca 
la noi, de-asupra caselor umile dela 
ţară, atâtea turnuri noui de biserică, 
în semn de slavă şi recunoştinţă că
tre Cel ce ne-a ajutat să dobândim 
libertatea şi întregirea. Acum un an 
am serbat, într 'o atmosferă de înăl
ţare sufletească fără pereche, sfinţirea 
catedralei dela G u j ; în luna trecută 
s'a pus piatra fundamentală catedra
lei din Sighişoara; abia au trecut 
câteva zile decând la Huedinul mar
tirilor dorobanţi ai lui Minai Viteazul, 
s'au deschis porţile unei biserici im
pozan te ; peste puţin vom serbători 
târnosirea monumentalei catedrale din 
Târgul-Murăş, tot atâtea dovezi ale 
voinţei noastre nestrămutate de a 
chema în mod solemn pe Domnul 
din Cer mărturie a aşezării noastre 
de veci pe aceste locuri. 

Şi cât o catedrală de măreaţă e 
fapta mai presus de orice laudă a 
acelui luminat medic român din Re
ghin, care, dupăce cu truda manilor 
şi cu devotamentul inimii a izbutit 
să clădească un lăcaş pentru vinde
carea durerilor trupeşti, a donat acel 
spital modern şi bineînzestrat, care 
valorează multe milioane, cu simpli
citatea care caracterizează numai pe 
adevăraţii binefăcători, Bisericii vin
decătoare de suflete, la altarul căreia 
a slujit părintele său, preotul orto
dox Nicoară. 

Dar ar însemna să diminuăm în
semnătatea acestei îmbucurătoare ten
dinţe de apropiere de biserica mân
tuitoare, ce se poate constata în zi
lele noastre, dacă am considera-o 
numai ca pe o vremelnică căutare de 
sprijin în zilele grele de desorientare. 

Privirile noastre trec dincolo de 
clipele pe carele trăim.şi întemeiate 
pe conştiinţa trecutului, încearcă să 
desluşească orientările pentru viitor. 
De aproape un veac şi jumătate ne 
străduim să introducem la noi civili
zaţia apuseană. în urma unor efor
turi mari şi stăruitoare, România s'a 
încadrat între statele civilizate. De 
sigur, că nu noi suntem cei ce am voi 
să fie stăvilit la noi mersul triumfal 
al civilizaţiei apusene de caracter ro
manic. Am dori dimpotrivă, ca ea să 
pătrundă adânc în massele populaţiei 
şi să nu rămână o prerogativă a stra
turilor sociale suprapuse. Ceea ce nu 
ne-a putut da însă şi nici nu ne va 
putea da apusul, este cultura lui. De 
acest lucru nu ţin seama cei, ce răs
pândesc amăgitaarea parolă a legă
turilor strânse culturale cu romanita
tea apuseană, prin catolicism. Cultura 
nu e o marfă de import şi ea nu 
poate deveni o forţă creatoare decât 
atunci, când se desvoltă pe solul din 
care a răsărit. Ceea ce ne trebuie a-
cum, când întregul popor românesc a 
ajuns în sfârşit să se desvolte în 
plină libertate, este mai degrabă o 
emancipare spirituală de sub tutela 
străinătăţii, căreia prea mult timp i-a 
fost tributară gândirea noastră şi al 
cărei prestigiu exagerat ameninţă să 
ne înăbuşe originalitatea noastră et
nică. D¿ sigur că civilizaţia şi cul
tura se întregesc una pe alta, în 
apusul scutit de invaziile hoardelor 
pastietoare, revărsate din stepele Astei. 
Civilizaţia şi cultura au ajuns chiar 
să se confunde una cu alta atât de 
mult, încât sunt limbi, ca cea fran

ceză, care le numesc cu un singur 
cuvânt. învăţând pe om să-şi poto
lească instinctele ancestrale şi să se 
supună legilor sociale, civilizaţia a 
făcut agreabilă viaţa în societate, pu
nând în aplicare practică cunoştin
ţele agonisite prin cultură, deprimând 
pe om să iubească munca şi să pre-
ţuiască avantagiile organizaţiei, l-a 
dus la acele progrese tehnice care-i 
dau în mână arme din ce în ce mai 
perfecţionate, în lupta cu forţele na
turii. Dar aceste forţe sunt diriguite 
de o putere superioară, care n'a dat 
omului numai raţiunea ca să le des
luşească şi să şl-le aservească, ci şi 
sufletul capabil să simtă măreţia ar
moniei vecinice, ce stăpâneşte natura, 
tăria morală să-şi plece cucernic 
genunchii în faţa lui Dumnezeu. 
Civilizaţia a produs bunăstarea şi 
prosperitatea, deprimând pe 
om la viaţa agreabilă şi confortabilă, 
dar agrementul şi confortul au pro
dus luxul şi desfrâul, cărora se în
chină toţi gangsterii, fiii civilizaţiei 
moderne. Fericirea n'o poate da decât 
cultura. Cultura noastră milenară, s'a 
desvoltat în satele cu sporul bine
cuvântat în copiii şi în cătunele cu 
casele risipite, în care simţul de soli
daritate rămânea restrâns şi pornirile 
individualiste nu erau îngrădite de 
necesităţi sociale de ordin mai înalt. 
Belşugul turmelor şi bogăţia pămân
tului, chiar când roadele lor se strân
geau pentru alţii l-au făcut pe ro
mân darnic şi lipsit de acel simţ de 
prevedere, care te scuteşte de surpri
zele grele ale zilei de mâine, dar care 
degenerează la atâtea alte popoare 
în sgârcenie, meschinărie şi neospi-
talitate. 

Orizonturile largi ce se deschi
deau ochilor scrutători ai ţăranului 
român, l-au dat acea largheţă sufle
tească, care-l face să treacă iertător 
peste nimicurile vieţii, iar pasul pe 
pământul aspru, fără mijlocirea cal
darâmului nivelator şi a asfaltului 
alunecos, l-a învăţat să umble sigur 
şi să soarbă direct vlaga din solul 
natal. Legătura intimă, directă şi zil
nică cu natura, darnică şi distrugă
toare, scăldată în soare şi înlemnită 
de ger, nespus de frumoasă şi înfio
rător de măreaţă, a apropiat în toate 
timpurile, cu iubire şl cu teamă, pe 
Român de Dumnezeu. 

Numai grefată pe cultura care is-
vorăşte din structura etnică a unui 
popor, din concepţiile lut filosofice, 
câştigate printr'o lungă experienţă, 
cu ecouri din cele mai îndepărtate 
timpuri, civilizaţia poate fi o bine
facere. Altminteri ea distruge ade
sea bunuri culturale de cea mai 
mare valoare. Aceasti se vede toc
mai la noi, unde nepotrivirea între 
civilizaţia orăşenească a occi
dentului, neadaptată în mod treptat 
culturii noastre de esenţă sătească, a 
produs acel desechilibru, care dă oră-
şanului român o inferioritate, în ceea 
ce priveşte forţa şi calităţile morale 
faţă de ţăran. Suntem adânc con
vinşi, că acest neajuns nu poate fi 
tămăduit decât de biserica strămo
şească, care, în toate timpurile s'a 
identificat cu structura noastră sufle
tească şi a patronat cele mai multe 
şi mai importante manifestări cultu
rale în trecut. De aceea, Frăţia or
todoxă română şi-a îndreptat activi
tatea îndeosebi spre oraşele noastre, 
chemând din nou la altarul strămo
şilor pe cei ce s'au îndepărtat de el, 
atraşi prea mult de himerele unei ci
vilizaţii, ce le-a distrus în parte fon
dul sufletesc sănătos. Acţiunea noas
tră va fi încununată cu atât mat mult 
de succes, cu cât porţile bisericilor vor 
fi mat larg deschise pentru cei ce 
caută mângâiere şi cu cât preoţii 
noştri nu se vor mulţumi ca credin
cioşii să vină în casa Domnului, ci 
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îşi vor căuta parohienii acasă la ei, 
spre a aduce echilibru în suflete tur
burate, reconfort şi mângâiere pen
tru inimi şovăelnice. 

Biserica noastră dreptcredincioasă 
nu poate fi o instituţie inertă, înte-
meindu-şi dreptul de existenţă numai 
pe trecutul ei plin de glorie, ci ea 
trebue să devină din ce în ce mai 

C a t e d r a l a o r t o d o x ă d in O r a d e a . 

activă, mai militantă. Gânduri impe
rialiste sunt străine ortodoxiei. Acea
sta nu însemnează Insă, că e i poate 
rămâne indiferentă faţă de tendin
ţele tot mai accentuate ale etero-
docşilor de a face prozelitism şi de 
a-şi întinde puterea pe socoteala noas
tră. Nu numai un drept indiscutabil 
de legitimă apărare ne sileşte să stă
vilim aceste încercări, ci şi convin-

Serbările pentru prăznuirea acestui mare eveniment, vo~ avea 
loc Duminecă în 11 Noemvrie a. c. Ele vor strânge la Oradea 
mii de credincioşi, cler şi mireni din toate unghiur le Ţării, cari 
în frunte cu Ierarhii lor, să dovedească înc'odată trăinicia cre
dinţa strămoşeşti şi rolul ei covârşitor la graniţa de Vest a Ţârii. 

P. S. Ierarh Roman, episcopul-mai tir al neamului românesc, 
va fi încunjurat în această zi mare, de toată iubirea şi recuno
ştinţa Ţării. 

Nu ne îndoim, că fiii Eparhiei noastre vor alergă cu bu
curie la strălucitele serbări din Dummeca viitoare spre a măr
turisi solidaritatea noastră deplină cu ortodoxia de pretutindeni, 
şi valoarea ei neîntrecută în opera istorică de consolidare defi
nitivă a unităţii naţionale. 

Aceasta <^ste şi o înaltă datorie de conştiinţă pentru fiecare 
din noi, într'o epocă de atacuri vrăjmaşe, ce încearcă să dărîme 
Biserica neamului. 

Să dovedim cu fiecare pas, că ea este şi rămâne, ceea ce 
a fost în tot trecutul nostru, piatra de temelie a existenţei noa
stre de rassă. 
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gerea noastră nestrămutată că apă
rând biserica noastră dreptmăritoare, 
apărăm însuşi statul român şi slujim 
ideea naţională, ce trebue să rămână 
cel mai puternic suport al lui. Na
ţională cu adevărat, nu poate fi de
cât biserica ce s'a născut deodată cu 
poporul nostru şi s'a identificat tot
deauna cu aspiraţiile lui, care nu aş
teaptă ca să-i vină parola de or
dine de dincolo de hotarele ţării. De 
aceea e bine s'o ştie toţi, şi mai ales 
cei ce pe căi insidioase, în timpul din 
urmă şi făţiş, încearcă să ridice pre
tenţii absurde şi contrare intereselor 
româneşti, că noi cei dela Frăţia or
todoxă română suntem hotârîţi să 
veghem cu toată energia, ca nimic să 
nu fie ştirbit din drepturile noastre 
de biserică dominantă. Această do
minaţie a ortodoxiei, înscrisă în actul 
constituţional de înţelepciunea con
ducătorilor noştri, e dictată de interese 
superioare şi eterne de ordin naţio
nal — şi în privinţa ei nu există revi
zionism şi încălcare de hotare. Toate 
celelalte invoeli, acorduri, concordate 
şi pacte, încheiate din oportunism mo
mentan, sunt vremelnice şi pot fi de
nunţate şi revăzute. 

Prin conferinţa pe care î. P. S. 
S. Mitropolitul Nicolae a binevoit să 
o pregătească, congresul nostru ţine 
să manifeste în mod hotărît voinţa 
de a-şi păstra neştirbită autonomia. 
Suntem încredinţaţi cu toţii, că numai 
asigurându-i-se dreptul nestânjenit de 
a se organiza şi administra singură, 
dăm bisericii noastre puterea şi pres
tigiul de care are nevoie şi o putem 
feri de dezastruoase ingerinţe politice. 
Autonomia pe care o cerem pentru 
noi n'o vom refuza altor biserici, cu 
o condiţie însă, ca bisericile care se 
bucură de ea să se încadreze desă
vârşit în ideea statului naţional ro
mân, iar acesta să-şi exercite con-
şnuWMAdf^tuTM'1ie"control: Noi 
care n'avem nimic de tăinuit — şi 
ţinem organelor de control ale statu
lui, în orice vreme, cărţile gospodă
riei noastre deschise — am vrea ca 
statul să ştie spiritul ce domneşte în 
toate bisericile dela noi, să cunoască 
organizaţiile, lor până în cele mai 
mici amănunte, să fie exact informat 
despre felul cum se cheltuesc banii 
lor, şi despre legăturile ce le au în 
ţară şi dincolo de hotarele ţării. 

* 

Convinşi că o faptă preţueşte mai 
mult decât zece discursuri' oricât de 
frumoase, am voit să ne prezentăm 
azi înaintea dv., cu un rezultat pal
pabil al străduinţelor noastre de un 
an şi jumătate. Ţineam să vă anun
ţăm, că fundaţiunea Gojdu a fost în 
sfârşit recuperată dela cei ce o deţin 
în mod abuziv. Am plăcerea de a vă 
anunţa că guvernul actual, impresio
nat de sigur de intervenţiile repetate 
ale chiriarhilor noştri şi de moţiunile 
de zeci de mii de iscălituri, cu care 
m'am prezentat d-lui ministru de ex
terne, este pe cale de a soluţiona li
tigiul existent. 

„Tot înainte", e deviza pe care 
o urmăm; străduinţa şi neodihna mij
loacele prin care voim s'o ducem la 
îndepliiire. 

Nu trebue să ne facem iluzii de
şarte. Oricât de mare a fost entu
ziasmul cu care a fost salutată în
fiinţarea Frăţiei Ortodoxe Române 
şi oricât de răspândită e convingerea 
despre importanţa misiunei ei, greu
tatea de a angaja massele la o cola
borare activă şi organizată am sim
ţii-o în tot cursul scurtei noastre exis
tenţe. In privinţa aceasta vor trebui 
depuse eforturi mari şi mereu înoite 
în toate secţiile noastre, căci ceea ce 
avem de învins nu sunt piedeci tre
cătoare, ci sunt defecte organice ale 
neamului nostru, o moştenire grea 
din cauza căreia toată consolidarea 

Statului nostru merge atât de încet: 
indiferenţa şi lipsa de înţelegere pen
tru foloasele mari ale organizaţiei. 

Şi totuş numai angajând la luptă 
necontenită forţe noui şi devotate vom 
isbuti să realizăm ceva, căci pe fiecare 
an moartea ne răreşte rândurile, lăsând 
goluri adânc simţite pentru biserica 
noastră dreptmăritoare. La Caranse
beş s'a stins înţeleptul, cucernicul şi 
bunul episcop losif Bâdescu; la Arad, 
un steag purtat o viaţă întreagă a 
căzut din mâna lui Vasiie Ootdiş, la 
Cluj s'a prăbuşit în toiul unei acti
vităţi, dedicate din ce în ce mai mult 
bisericii ortodoxe, unul din cei mai 
învăţaţi sprijinitori ai ei, Gheorghe 
Bogdan-Duică, devotatul preşedinte 
al secţiei sibiene a Frăţiei ortodoxe 
române. Păstrând cu sfinţenie în ini
mile noastre amintirea lor, dorim ca 
bunul Dumnezeu să-i primească în 
cer, între aleşii săi, iar pe pământ 
ideile lor să afle însufleţiţi propaga
tori şi pilda lor vrednici urmaşi, aşa 
cum văduvită episcopie a Caranse
beşului şi-a găsit arhipăstorul lumi
nat, de care cu dreptate ne leagă atât 
de mari speranţe. 

Recunoştinţa pe care o datorăm 
celor ce-au închinat cea mai bună 
parte a muncii lor bisericii ortodoxe 
din Ardeal, ne îndeamnă să ne a-
amintim că de curând s'au împlinit 
o sută de ani dela naşterea lu Za-
haria Boiu, al cărui teren de rodnică 
activitate a fost tocmai Sibiul. Aici 
a studiai teologia, aici a fost profe
sor de pedagogie şi după ce s'a în
tors dela Lipsea marilor teologi, a 
funcţionat ca profesor la seminar, ca 
redactor al „Telegrafului Român" şi 
al „Transilvaniei", ca asesor consis
torial şi ca parohul şi protopresbite-
rul, care a întrebuinţat amvonul pen
tru predicele sale pline de înţelepciune. 
Scrisul său bogat şi multilateral e 
mărturia erudiţiei şi a dorului său 
nestins de a-şi sluji biserica, şi de a 
fi un îndrumător vigilent al tineretu
lui, înglobând acest modest centenar 
în serbările noastre de azi, am cre
zut că suntem în spiritul ce însufleţeşte 
asociaţia noastră şi tot în acest spi
rit ne găsim dacă înainte de înce
perea lucrărilor noastre, vom da ex
presie ca români şi ca ortodocşi, de
votamentului adânc şi statornic faţă 
de Tron, prin telegrama omagială ce 
o vom trimite M. Sale Regelui. 

Iar acum, cerând arhiereasca bine
cuvântare, declar deschis întâiul con
gres al Frăţiei Ortodoxe Române. 

T e l e g r a m e l e e x p e d i a t e . 

Dl preşedinte a citit apoi urmă
toarele te legrame: 

Maiestăţii Sale Regelui 
Bucureşti. 

Frăţia Ortodoxă Română, adunată 
la Sibiu în întâiul ei congres anual, 
îndreaptă cu profund respect şi ne
ţărmurită iubire întâiul ei gând spre 
Cel ce veghiază cu tărie şi devota
ment asupra bisericii ortodoxe, care 
este cel mai neclintit stâlp al Tronu
lui şi reazăai etern al statului naţio
nal român. 

Sextil Puşcariu, 
Preşedintele Frăţiei Ort. Rom. 

* 
înalt Preasfinţitului Patriarh Miron 

Bucureşti. 
Frăţia Ortodoxă Română, adunată 

la Sibiu în întâiul ei congres anual, 
regretând că nu poate avea în mij
locul ei pe capul bisericii ortodoxe, 
îi trimite expresia celui mai sincer 
devotament şi îi cere binecuvântarea 
pentru lucrările ei prezente şi viitoare. 

Sextil Puşcariu, 
Preşedintele Frăţiei Ort. Rom. 

DM Gh. Tătârăscu, 
preşedintele consiliului de miniştri 

Bucureşti. 
Frăţia Ortodoxă Română, adunată 

în întâiul ei congres anual în Sibiu, 
vă aduce adânci mulţumiri pentru 
sprijinul ce l-aţi acordat totdeauna bi
sericii drept credincioase şi vă roagă 
să fiţi şi în viitor paznicul drepturi
lor ei de biserică dominantă. 

Sextil Puşcariu, 
Preşedintele Frăţiei Ort. Rom. 

Dlui Stelian Popescu, 
preşedintele Ligii antirevizioniste, 

Bucureşti. 
Biserica strămoşească s'a identi

ficat totdeauna cu idealul naţional. 
Frăţia Ortodoxă Română vă trimite 
dela întâiul congres adeziunea ei în 
lupta contra revizionismului, as igu-
rându-vă de sprijinul ei necondiţionat. 

Sextil Puşcariu, 
Preşedintele Frăţiei Ort. Rom. 

Cuvântarea mitropolitului Ardealului N. Bălan. 
Luând cuvântul î. P . S. S. Dr. Ni

colae Bălan, mitropolitul Ardealului, 
spune următoarele: Sunt nespus de 
fericit că în scurt timp pătura inte
lectuală din întreaga noastră mitro
polie s'a înrolat în rândurile „Fră
ţiei Ortodoxe Române" şi de aseme
nea sunt fericit că mişcarea pornită 

de noi a avut un larg răsunet în o -
pinia publică de dincoace de Car-
paţi. Astăzi, „Frăţia Ortodoxă" repre
zintă o forţă de care trebuie să se 
ţină seamă. Cu acestea, dau binecu
vântarea mea arhierească primului 
congres al F. O. R.-ului, dorindu-i 
multă rodnicie în lucrările sale. 

Cuvântarea dlui Al. Lapedatu ministrul Cultelor. 
Ca fiu credincios al bisericii mele, 

ca membru al supremelor el organe 
de conducere şi ca ministru al culte
lor, am ţinut de înaltă datorie să 
răspund invitaţiunii ce mi s'a făcut 
de a participa la acest întâiu con
gres al Frăţiei Ortodoxe Române, de 
dincoace de Carpaţi. 

Căci era evident, pentru mine, o 
chestiune de înaltă datorie să fiu, ca 
credincios, alăturea de toţi acei cari, 
acum doi ani, ne-am constituit, la 
Cluj, în această asociaţiune de sus
ţinere şi promovare, pe noi căi şi 
prin noi mijloace, a intereselor de tot 
felul ale bisericii noastre, — să fiu 
ca membru în supremele organe de 
conducere ale acestei biserici, laolaltă 
cu soţii mei, la locul de onoare şi 
de răspundere, la care ne-au anga
jat, în acelaş scop, încrederea colec
tivă a celor ce ne-au trimis în aceste 
locuri, — să fiu, în sfâişit ca mi
nistru al cultelor, prezent la un con
gres în care se vor desbate şi decide, 
de bună seamă, chestiuni de .osebit 
interes pentru viaţa biseticii noastre 
în legătură cu acea a Statului. 

Acesta este rostul prezenţei mele 
la congresul general al Frăţiei orto
doxe române, frăţie reclamată şi de 
împrejurările grele şi neiiniştitoare 
ale vremurilor prin care trecem. Căci 
trăim, în adevăr, zile turburi şi ne
sigure. Totul se clatină şi tinac, pare, 
să se risipească în jurul nostru. Chiar 
întocmirile şi aşezâmintele pe cari 
le-am crezut mai trainice şi mai du
rabile! Singură instituţiunea divină 
a Mântuitorului stă declintită pe pia
tra ei de temelie, înfruntând ca şi 
în alte asemenea epoci, cu vrednicie 
şi eemnitate, adversităţile şi îndepli-
nindu-şi mai departe, cu aceiaş con
ştiinţă şi râvnă apostolică misiunea. 

Şi, din fericire, alături de această 
conştiinţă şi râvnă a conducătorilor 
ei fireşti, ierarhi şi clerici, stă con
ştiinţa şi râvna credincioşilor, a mi
renilor. Aceasta cu deosebire la noi, 
cei ce avem în aceasta privinţă, a 
solidarităţii clerului şi poporului, o 
îndelungată şi frumoasă tradiţie. Căci,, 
cel puţin de 70 de ani, mirenii noştri 
stau, în chip organizat şi legal, cu 
interes şi devotament, în slujba bi
sericii lor, fiindu-i stâlp şi scut, pu
ternic şi nebiruit, în vremurile de ur

gie politică dinainte de Unire. Ei au 
ţinut atunci piept atacurilor perfide 
şi loviturilor necruţătoare ce s'au dat 
împotriva bisericii noastre şi prin ei 
s'au câştigul succesele şi biruinţele 
ce i-au asigurat respectarea dreptu
rilor şi bunurilor. 

La fel, azi, în împrejurări, e drept 
schimbate în bine, sub anumite ra
porturi, dar tot aşa de grave sub al
tele, mirenii au simţit datoria să se 
aşeze din nou, cu şi mai multă grije 
şi vigoare, la postul de sprijin şi 
ajutor, de veghe şi apărare, pentru 
ca biserica noastră strămoşască să-şi 
menţină poziţia pe care a avut-o tot
deauna în trecut, şi care i s'a recu
noscut formal în organizaţia noului 
Stat român întregit; să-şi asigure 
drepturile şi viaţa ei autonomă po
trivit tradiţiilor sale şi dispoziţiilor 
fundamentale ale ordinei noastre con
stituţionale şi să-şi îndeplinească cât 
mai bine rolul în viaţa spirituală, 
culturală şi socială a neamului. 

în frunte cu dreptcredinciosul şi 
înţeleptul lor Suveran, statul şi na
ţiunea, de cari biserica ortodoxă ro
mână este indisolubil legată, dela în
temeierea şi orânduirea sa, îşi vor 
face, desigur, datoria. încât pentru 
mine, în demnitatea în care mă gă
sesc, ca ministru al cultelor, conşti
ent de aceste datorii, am început, cu 
sprijinul larg şi înţelegător al gu
vernului din care fac parte, opera 
de redresare, atât ce priveşte poziţia 
ei ca atare în stat, cât şi ce priveşte 
situaţia ei morală şi materială. Şi 
anume — reparând nedreptăţile şi 
umilirile, ce i s'au adus şi asigurăn-
du-i un regim de dreptate şi echitate 
potrivit legii sale organice, în raport 
cu numărul credincioşilor, cu situaţia 
materială şi cu trebuinţele ei reale. 

Lucrare, evident, dat fiind difi
cultăţile mari prin care trecem, des
tul de grea şi care nu se va putea 
realiza complet, decât treptat şi cu 
cuvenită răbdare. Dar, cu concursul 
preţios şi nepregetat al al înalţilor 
noştri ierarhi şi cu solidara stăruinţă 
a tuturor fiilor buni şi devotaţi ai 
biserii ortodoxe, vom isbuti lotuşi. 

Sunt, în această privinţă, plin de 
încredere şi nădejde, Căci soarta a-
cestei biserici, precum în trecut, aşa 
şi în viitor, este legată de aceea a 
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statului şi a neamului, cu cari s'a 
confundat în toate vremurile şi de 
cari înţelege să nu se despartă nici
odată. 

Iar soarta statului şi neamului se 
găseşte astăzi, în manile unui Mo
narh tânăr şi viguros, plin de înţe
lepciune şi patriotism şi cu cea mai 
ferbinte şi hotărâtă dorinţă şi voinţă 
de a-şi sluji şi călăuzi neamul şi 
biserica pe calea neîncetatei conso
lidări şi propăşiri, ca urmaşi ai unor 
mari şi glorioşi înaintaşi şi ca în
tâiul Rege ortodox al dinastiei ce stă 
în fruntea României noastre între
gite. Cu credinţă şi devotament ne
clintit dar faţă de Majestatea Sa 
Regele Carol al II-lea, salut cu toată 
căldura sufletului meu acest congres 
şi pe iluştrii săi conducători, urân-
du-le cel mat deplin succes în lucră
rile lor. 

* 
în cuvântările pe cari le-au ţinut 

apoi I. P. S. S. Episcopii Gr. Comşa 
şi V. Lăzărescu au arătat că cea mai 
frumoasă luptă a creştinilor ortodoxi 
este lupta pentru isbânda drepturilor 
bunului şi milostivului Creator. Dela 
revoluţia franceză, omenirea a luptat 
numai pentru câştigarea drepturilor 
ei, cari nu se pot avea decât prin-
tr 'o muncă de solidarizare, spre a 
îndrepta criza morală, în primul rând 
şi apoi criza materială ce şi-a făcut 
loc prea adânc în omenire. 

Preotul Dr. Mihail Bulacu din 
Bucureşti, aduce salutul şi cuvântul 
de îmbărbătare al • I. P . S. Patriar
hului Dr. Miron Cristea, şi îşi ex
primă speranţa că FOR-ul se va în
t inde pe întreg cuprinsul ţării, pre
cum şi dorinţa de a se unifica în
văţământul teologic şi seminarial. 

D-na Alexandrina Cantacuzino a-
rată rolul femeilor ortodoxe române 
în apărarea bisericii noastre naţio
nale, fiind ucenice ale aceluiaş ideal 
de 25 ani, dată care coincide cu în
fiinţarea asociaţiei ce o conduce şi 
în numele căreia a luat cuvântul. 

Preotul Dr. Gh. Ciuhandu con
silier eparhial, vorbeşte în numele aso
ciaţiei clerului „Andrei Şaguna" ca 
preşedinte al ei, asigurând de cel mai 
cald sprijin al preoţimii. 

Păr. Partenie în numele asocia
ţiei generale a clerului ortodox din 
ţară. 

Dl Dr. N. Regman, prefectul ju
deţului, s p u n e : 

Judeţul Sibiu, pe care am cin
stea să-1 reprezint, judeţ care a lup
tat cu adâncă credinţă, pentru apă
rarea lui se închină cu evlavioasă 
recunoştinţă şi urează ca acest orto
doxism, precum în trecut a împodo
bit ţara cu tot ce avem mai sfânt şi 
şi mai cuceritor să împodobească în 
zilele de viitor sufletul neamului şi 
sufletul fiecăruia în parte, cu cele 
mai înalte virtuţii creştineşti şi ro
mâneşti. 

Dl Dr. Gh. Preda aduce salutul 
bătrânei asociaţii de cultură ardeleană 
„Astra", specificând că biserica şi 
şcoala au fost cei doi stâlpi care au 
format întodeauna baza fiinţei noas
tre naţionale. 

în numele asociaţiei generale a 
studenţilor creştini ortodocşi români 
vorbeşte studentul I. Faur, preşedin
tele studenţilor academiei „Andreane" 
din Sibiu. 

Dl G. Lungulescu, secretarul ge
neral al Ligii antirevizioniste române, 
a rostit o cuvântare, în numele d-lui 
Stelian Popescu, preşedintele Ligii. 

Măreţia acestei adunări reunind 
într'o desăvârşită însufleţire cărturari 
şi săteni, în frunte cu prelaţii Ar
dealului, aminteşte adunarea de pe 
Câmpia Libertăţii dela 1848, când 
poporul întreg era o oaste creştină, 
condusă de preoţii cu crucea în mână. 
Se reînvie astfel o tradiţie sfântă de 
I. P . S. Mitropolitul Ardealului, ca 
demn urmaş al lui Şaguna, iar os
taşii Frăţiei Ortodoxe ca şi fraţii 
din oastea Domnului sunt de fapt 
ostaşii românismului, care s'a născut 
creştin. 

La sfârşit a luat cuvântul dl prof. 
univ. Dr. Ioan Lupaş, care, dupăce 
face câteva propuneri în legătură cu 
complectarea comitetului FOR-ului 
cu dl inspect. şcolar S. Ţ e p o s u ; 
în locul dlui N. Colan, dl prof. di
rector. I. Sandu ; iar în locul lui A. 
Mandeal a fost ales cenzor dl Dr. 
M. Şerban, Cluj. în continuare dl 
Lupaş se adresează dnei Alexandrina 
Cantacuzino, pe care o roagă să dea 
mâna FOR-ului spre aducerea în ţară 
a osemintelor mamei mitropolitului 
Şaguna, care în prezent zac într'un 
cimitir din Budapesta şi aşezarea lor 
în cripta dela Răşinari. 

La ora 2 d. a. s'a dat în onoarea 
oaspeţilor un banchet la restaurantul 
„Boulevard". 

Concertul religios. Conferinţele î. P. S. Mitropolit Nicolae 
şi Octavian Goga. Expoziţia cărţii ortodoxe. 

In seara zilei de 28 Octomvrie, 
la ora 9, în faţa a două mii de per
soane care umpleau până la ultimul 
loc, a fost în catedrala ortodoxa din 
Sibiu, un admirabil concert religios, 
dat de corul mitropolitan, sub con
ducerea măiastră a păr. prof. Timotei 
Popoviciu. 

Un program ales din cei mai buni 
compozitori ai noş t r i : Gh. Dima, T. 
Popoviciu, G. Cucu şi N. Oancea, a 
înălţat spre Dumnezeu sufletele pu
blicului distins ce a participat. 

Vocea d-lui D. Gherman a fost 
apreciată de toţi. 

în cadrele acestui concert î. P . 
S. Mitropolit Dr. N. Bălan a ţinut 

o conferinţă despre autonomia Bi
sericii. 

înaltul prelat lămureşte ce înseamnă 
autonomia bisericii şi pentru ce luptă 
atât de mult pentru ea. Biserica nu 
poate fi confundată cu Statul pen-
trucă sferele lor sunt de altă natură. 
Biserica e instituţia Iui Dumnezeu pe 
pământ. Statul e instituţia omenească, 
dar biserica nu poate fi nici separată 
de Stat, pentrucă atunci am nesocoti 
întreg trecutul nostru istoric de două 
milenii, timp în care între biserica or
todoxă şi neamul românesc a fost o 
sinteză desăvârşită. Statul să nu per
secute Biserica, să nu o renege căci 
se reneagă pe sine. Să se pătrundă 

de spiritualismul creştin şi aşa va a-
junge la izbânda definitivă. 

Dl Octavian Goga a ţinut Dumi
necă, în sala „Thalia", la ora 5 d. a., 
în faţa unei mari asistenţe, conferinţa 
d-sale despre „Reînvierea naţională 
a României". Admirabila conferinţă 
o vom da în numărul viitor. Ea a 
fost încadrată de admirabile producţii 

A doua zi a Congresului. 
La ora 8 dimineaţa s'a oficiat în 

catedrala mitropolitană, un scurt ser-
vici divin, la care au asistat aceiaşi 
oaspeţi şi invitaţi. 

La ora 11 s'au continuat .lucră
rile congresului în aula Academiei 
teologice. Dl preşedinte Sextil Puş-
cariu, deschizând şedinţa, dă cuvân
tul d-lui prof. Dr. Gh. Stănescu, care 
a citit raportul de activitate al comi
tetului, întocmit de dl prof. I. Mateiu, 
secretar general al F. O. R.-ului, ab
sent din cauză de boală. într 'o ex
punere sintetică şi cuprinzătoare, d-sa 
arată cari au fost străduinţele comi
tetului până a reuşit să înfiinţeze 
secţii în toate centrele Ardealului, 
precum şi o bibliotecă a FOR-ului, 
din care s'au editat până acum 7 
broşuri ; de asemenea, pentru recu
perarea fundaţiunii „Emanoil Gojdu". 
Mai departe, arată cum s'a intervenit 
pe lângă î. P . S. Patriarhul nostru, 
ca religia să-şi aibă rostul ei ade-

corale, executate cu o rară simţire 
de corurile comunelor Răşinar, Sadu, 
Turnişor. 

în aula Academie teologice a fost 
aranjată o foarte interesantă expozi
ţie retrospectivă a scrisului ortodox 
românesc din cele mai vechi timpuri 
până în zilele noastre. 

Părintele rector Nicolae Colan, or
ganizatorul ei, merită toată lauda. 

Raportul prof. Dr. I. Mateiu. 
vărat în şcoală, şi pe lângă redac
ţiile marilor cotidiane de a deschide 
o pagină problemelor bisericeşti, ce-
eace ziarul „Universul" a şi făcut. 

între realizările secţiilor, rapor to
rul enumără : revista „Viaţa Ilustrată" 
ce apare în citadela Sibiului nostru, 
sub direcţia d-lui N. Colan, rectorul 
Academiei teologice; biblioteca dela 
Caransebeş ; corurile bisericeşti să 
teşti din jud. Arad. 

D-sa scoate apoi în relief gestul 
nobil al doctorului Eugen Nicoară, 
care a donat Episcopiei din Cluj un 
spital modern la Reghin. 

Se opreşte o clipă asupra distin
şilor membrii trecuţi la cele vecinice: 
Gh. Bogdan-Duică, preşedintele sec
ţiei de Sibiu a F. O. R.-ului şi An-
toniu Mandeal dela Cluj. Cei pre
zenţi, în frunte cu î. P . S. Sa, au 
rămas în picioare câteva secunde în 
memoria regretaţilor dispăruţi. 

Raportul este aprobat în unani 
mitate. 

Chestiunea Fundat. Gojdu. Atacurile catolice dela Lugoj. 
preotul unit este mai mare în grad 
decât cel ortodox, aceste festivităţi 
religioase să aibă loc numai în b i 
sericile lor, iar elevii greco-catolici 
să nu mai fie siliţi a participa la sluj
bele din bisericile ortodoxe. 

în astfel de împrejurări, raporto
rul spune că toate aceste revendicări 
au fost formulate prezidând un mi
nistru activ, care este dl Vaier P o p . 
Fapt foarte grav. 

La această afirmaţie, asistenţa is-
bucneşte în apostrofări de revoltă la 
adresa d-lui ministru Vaier Pop . 

Mai departe, dl Dr. C. Corneanu 
spune, că la congresul A. G. R.-ului, 
episcopul greco-catolic al Lugojului, 
P . S. S. Al. Niculescu, şi-a sfârşit 
discursul cu următoarea frază: „Roma, 
aceasta este calea noastră de propa
gandă şi de cucerire a credincioşilor." 

Fundaţiunea „Emanoil G o j d u " , 
care — spune raportorul dl Dr. Cornel 
Corneanu, preşedintele secţiei F.O.R. 
Caransebeş, a alimentat zeci de ani 
studenţimea săracă a Ardealului şi 
care este o problemă din cele mai 
vitale este pe cale de a ne reveni cât 
mai neîntârziat, mai ales că preşe
dintele general al F. O. R.-ului, dl 
Sextil Puşcariu a făcut cunoscut d-lui 
ministru de externe Nicolae Titulescu, 
modalităţile de urmat. 

Referitor la atitudinea uniaţilor, 
propune să se ia o poziţie catego
rică, fiindcă, în congresul A. G. R.u-
lui, la Lugoj, s'au adus grave jigniri 
bisericii ortodoxe. La acel congres, 
s'a cerut ca autorităţile statului să fie 
obligate a lua parte cu ocazia dife
ritelor serbări naţionale, şi la biseri
cile greco-catolice. Ba acolo, unde 

Concordatul şi acordul cu Roma. Destăinuiri senzaţionale. 
greşală, dacă vreţi o crimă împotriva 
unităţii neamului nostru. 

în vechiul regat, a fost o desilu-

Dl prof. univ. V. Papilian, dela 
Cluj, tratează despre acordul cu Va
ticanul şi despre concordat. 

D-sa s p u n e : Catolicii şi-au creat 
drepturi peste legile ţării. r S'a lezat 
sentimentul ortodox şi cel naţional. 
Concepţia catolică despre Biserica 
ortodoxă este de-adreptul ofensatoare; 
ea ne socoteşte de un grad inferior, 
în tot cazul, inferiori Bisericii cato
lice. Nu pr imim; respingem cu in
dignare asemenea insinuări. O sin
gură Biserică română, independentă 
de orice influenţă străină, iată idealul 
spre care trebue să tindem. Un sin
gur trup, un singur suflet. 

D-na Alexandrina Cantacuzino 
s p u n e : Femeile ortodoxe române au 
luptat cu tărie împotriva iscălirii con
cordatului pe care-1 consideră ca o 

zie grozavă când s'a aflat de sem
narea concordatului, chiar de către 
un^ardelean. Astăzi, trebue să facem 
front unic ortodox, care va fi teme
lia unităţii noastre naţionale, Femeia 
română, despre care am avut prilejul 
să mă conving în calitate de vice
preşedintă a Asociaţiei internaţionale 
pentru protecţia femeii, că este o co
moară nepreţuită, îşi va face pe de
plin datoria ca şi în trecut, dând tot 
sprijinul F. O. R.-ului în lupta sa. 

Păr P. Partenie, preşedintele cle
rului ortodox din ţară, declară că cle
rul ortodox român se solidarizează 
întru totul cu afirmaţiile d-lui prof. 
Dr. V. Papilian. Apoi d-sa pune ur-
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mătoarea întrebare I. P . S. mitropolit al 
Ardealului : Care este situaţia episco-
pilor greco-catolici în raport cu con
stituţia şi concordatul? 

Dl prof. Onisifor Ghibu, se o-
cupă de problema concordatului pe 
care-1 combate cu vehemenţă. Dl Oc
tavian Goga, care este prezent, a ini
ţiat tratativele concordatului, dar dacă 
l-ar fi perfecţionat, am fi avut un 
concordat mai bun. 

Dl Goga intervine spunând că 
d-sa a preconizat reducerea eparhii
lor greco-catolice, dela 5 la 2. 

în continuare dl prof. Onisifor 
Ghibu acentuiază că concordatul este 
opera Ungariei. Din nenorocire el a 
fost semnat de Vasile Goldiş. Din 
cercetările mele, spune dl Ghibu, m'am 
convins că Vasile Goldiş introdusese 
în exemplarul original al concorda
tului o clauză favorabilă statului nos
tru, însă acest exemplar a fost furat, 
iar dl Valer Pop a prezentat în par-

Răspunsul î. P. S. 
I. P . S. S. spune următoarele: 

Noi venim dintr 'o lungă şi grea luptă, 
dar ne-am păstrat steagul curat. în 
statul nostru trebue să se pună pro
blema reparaţiunilor. Mă simt eu obli
ga t să cer acest lucru adică repara
rea nedreptăţilor concordatului. Am 
fost contra lui dela început. Iugo
slavia şi Cehoslovacia au refuzat să 
închee concordate, deşi ele ar fi avut 
motive mai puternice s'o facă. 

Concordatul nostru cuprinde nu 
numai concesiuni ; el este anticon-

sionale şi antipatriotic. Vom lupta ca 
acest concordat să fie înlăturat, For
mula bisericii naţionale este condam
nată de Papa. 

M O Ţ I U N E A C 
F. O. R.-ul convins de ne

cesitatea tot mai mare ca viaţa 
religioasă şi morală să fie in
tensificată şi conştientă, că bi
serica ortodoxă este şi rămâne 
temelia statului român şi cea 
mai puternică garanţie a con
solidării lui, cere: 

1. ca solidaritatea ortodoxă 
să fie susţinută printr'o organi
zare din ce în ce mai stărui
toare; 

2. ca învăţământului religios 
în şcoli să i se dea atenţiune 
mai mare şi că el să fie încre
dinţat unor cateheţi, cori dispun 
de tot timpul necesar spre a face 
un apostolat din catedrele lor; 

3. ca cel puţin la una din 
academiile teologice din mitro
polia noastră să se poată da 
examen de licenţă, drept recu
noscut celei din Blaj; 

4. ca să fie cât mai curând 
reînfiinţată vechea episcopie a 
Maramurăşului, leagănul istoric 
al descâlicătorilor ortodocşi din 
Moldova şi înfiinţarea deocam
dată a episcopiei Timişoarei, sa-
tisfăcându-se astfel o veche ho-
tărîre a congresului naţional bi
sericesc şi o necesitate religios-
morală a bănăţenilor; 

lament textul incomplet al concor
datului. Astfel stând lucrurile, guver
nul are datoria să denunţe concor
datul cu Roma. Acordul cu Roma 
este tot o operă a Ungariei. Am gă
sit, spune d-sa, corespondenţa ordu-
rilor religioase din Ardeal^ cu Buda
pesta. Am găsit corespondenţa cu 
Roma, în care se spunea acestor or-
d u r i : să luptaţi cu hidra, fiindcă veţi 
birui. 

Dl Ghibu arată o broşură ce cu
prinde statutele ordului piarist, pe 
scoarţa căreia se găseşte şi astăzi 
pajura Ungariei, apoi aminteşte -ca
zul revoltător al directorului orfeli
natului „Theresianum" din Sibiu, care 
cutează să adreseze tribunalului pe 
tiţii, semnând ca şi când ar aparţine 
Ungariei. 

De altfel acesta este un renegat, 
numele lui fiind Ioan Badila. 

Iată agenţii Budapestei. Noi sun
tem conduşi dela Roma de unguri. 

Uniţii nu contează la Roma. 

Mitropolit Nicolae. 
După acestea I. P . S. S. răspunde 

precum urmează cuvintelor rostite de 
episcopul unit Niculescu al Lugojului: 
De unde să cucerească credincioşii ? 
Nu suntem o colonie din Africa, care 
să primească agenţii catolicismului! 
Ortodoxia este pentru noi legea lui 
Christos. Noi suntem alvia poporului 
românesc. Noi avem dreptul |ca pe 
fiii rătăciţi să-i reclamăm acasă. Uni
tatea sufletească nu poate să rămână 
ruptă. Vom lichida acest incident în
ceput la 1700. Când vom fi şi bi-

^sericeşte-una, poporul nostrr va fi 
t a r e . . Acordul trebue desfăcut. Gu
vernul trebue să aibă acest curaj. 

Dl Dr. C. Corneanu ci teşte: 

O N G R E S U L U I 
5. ca atât conducătorii bi

sericii cât şi guvernul ţării să 
aibă toată solicitudinea, adu
când şi jertfele materiale nece
sare pentru ca în secuime să fie 
readuşi la matca bisericii orto
doxe şi recâştigaţi, naţiunei ro
mânii secuizaţi sub stăpânirea 
trecută ; 

6. hotăreşte ca fiecare secţie 
eparhială a F. O. R.-ului să 
verse jumătate din veniturile a-
nului viitor 1935 sf. patriarhii, 
pentru ridicarea catedralei or
todoxe din Capitala ţării; 

7. mulţumeşte conducerii F. 
O. R.-ului pentru stăruinţele de
puse pentru recuperarea funda-
ţiunei Gojdu şi o roagă să per
severeze în această acţiune pen-
truca soluţia definitivă să fie 
dată cât mai urgent; 

8. constată cu îngrijorare 
că, catolicismul din România de 
ambele rituri, cum îi place să 
se numească, devine din ce în 
ce mai agresiv. F. O. R.-ul res
pinge cu indignare atacurile sis
tematice împotriva ortodoxiei, 
atacuri cari nu cruţă nici pres
tigiul arhiereilor. Acestei ac-
ţiuui a catolicismului pe care o 
considerăm primejdioasă nu nu
mai ortodoxiei, ci şi însuşi sta

tului român, F. O. R.-ul îi o- | 
pune hotărîrea sa nestrămutată 
de a păstra neatinse drepturile 
bisericii dominante. 

în special ne umple de re
voltă românească faptul că la 
ultimul congres al Agr-ului ţi
nut la Lugoj, sub preşedinţia 
unui ministru activ s'au putut 
aduce hotărâri, cari sunt în fla
grantă contrazicere cu constitu
ţia şi cu dispoziţiile pozitive din 
legile ţării. Astfel respingem ten
tativa de a reduce roiul şi în
semnătatea Bisericii noastre do
minante cu prilejul manifesta-
ţiunilor cu caracter naţional şi al 
festivităţilor oficiale; ca şi încer
carea de a acapara pe seama 
catolicismului românesc şi un
guresc deopotrivă, fonduri apar
ţinătoare în mod legal exclusiv 
statului român, ca succesor de 
drept al fostului stat ungar; 

9. Cerem ca aşa zisul acord 
încheiat la Roma în 30 Mai 
1932 cu Vaticanul, acord prin 
care s'a încercat, în mod sub
versiv, să se legifereze o insti
tuţie maghiară anticanónica, i-
legală şi primejdioasă statului 
român, să fie declarat nul şi 
neavenit, fie printr'un act de 
guvernământ, fie prin votul par
lamentului, fie prin justiţie, pen
tru ca astfel statul român şi u-
niversitatea din Cluj să intre în 
posesia averilor deţinute în mod 

ilegal, de statusul romano-cato-
lic ardelean, averi în mare parte 
de origine ortodoxă. 

Comitetul de direcţie al fo
rului va lua toate măsurile pen
tru ca această hotărîre să fie 
dusă la îndeplinire cu toate mij
loacele în timpul cel mai scurt; 

10. Congresul aduce omagii 
de devotament către Rege şi 
Dinastia ortodoxă şi mărturi
seşte deplina solidaritate a mi
renilor cu acţiunea î. P. S. S. 
ierarhi şi cu clerul întregei noas
tre Biserici ortodoxe. 

Această moţiune de-o gravă şi 
excepţională importanţă naţională — a 
fost votată în mijlocul unui entusiasm 
covârşitor. 

* 
P. Sf. Sa Dr. Gh. Comşa, epi-

scopui Aradului, propune ca anul vii
tor congresul F.O.R.-ului să se ţină 
la Arad, ceea ce preşedintele şi as is
tenţa admit. 

Congresul se închide. 
întreaga asistenţă cântând în cor 

împreună cu î. P . S. Sa mitropolitul 
Nicolae şi înalţiii ierarhi : „Cu noi 
este Dumnezeu, înţelegeţi neamuri şi 
vă plecaţi căci cu noi este Dumne
zeu", este impresionant. 

* 
La ora 3 d. a., congresiştii au 

făcut un pelerinaj la mormântul mi
tropolitului Andrei Şaguna, la Răşi
nari, unde s'a servit un parastas de 
pomenire de către I. P . S. S. Ierarhi 
şi s'au rostit cuvântări duioase. 

Delegaţii comercianţilor şi meseriaşilor români 
la P. Sf. Episcop Nicolae. 

Săptămâna trecută membrii Co
mitetului centralei Reuniunilor de me
seriaşi şi comercianţi români din Ar
deal şi Banat — s'au prezentat în 
audienţă la P . S. nostru Episcop Ni-
colae, spre a-i aduce omagiile şi 
a-i cere sprijin în satisfacerea juste
lor şi numeroaselor doleanţe ce le au 
Reuniunile, 

După cuvântarea preşedintelui dl 
Dr. A. Raţiu, răspunde P. Sf. Episcop 
Nicolae, spunând următoarele: 

„Sunt foarte mulţumitor de cinstea 
ce mi-aţi făcut alegându-mă Patron 
al Reuniunei din Cluj, şi Preşedinte 
de onoare al Centralei Reuniunilor şi 
vă felicit pentru înţeleaptă idee, de 
a vă strânge rândurile într'o centrală 
puternică. Pentru ca să înţelegeţi mai 
bine, cât m'a preocupat chestiunea 
meseriaşilor români, vă rog să ascul
taţi următorul caz. Acum vre-o 50 
de ani, fiind învăţător tânăr în Să-
lişte, am fost rugat de pieptenarii 
— vre-o 30 la număr— din comuna 
Galeş, să-i organizez în Reuniune. 
Se înţelege, le-am împlinit cu plă
cere rugămintea, le-am făcut şi în
registrat statutele, i-am constituit, a-
legându-mă pe mine preşedinte al 
Reuniunei. Colegii şi alţii cărturari 
din Sălişte, mă luau în batjocură, 
numindu-mă preşedintele pieptenari-
lor din Galeş. Eu însă mi-am văzut 
de lucru. Le-am procurat oamenilor 
sârmă pentru pieptenei direct dela o 
fabrică din Viena, cu preţ foarte a-

vantajos — s'a sporit şi producţia şi 
câştigul, căci am avut grijă ca să le 
aranjez şi desfacerea mărfii. 

Căi timp am condus această Reu
niune, oamenii şi-au câştigat bani 
frumoşi, mergându-le mai bine ca 
oierilor, şi-au crescut şi instruat la 
şcoli copiii. Cu un cuvânt au progre
sat. Alt caz. Casa Reuniunei din Si
biu, din Str. Bruckenthal Nr. 1, este 
cumpărată de mine. cu banii Consisto-
rului, şi apoi plătită pe rând cu stă
ruinţa răposatului Victor Tordăşianu. 
După ce am ajuns vicarul Episcopiei 
din Cluj, am adus aici, mulţi cunos
cuţi mărgineni — dar spre regretul 
meu — nu le-am putut obţine loca
luri corespunzătoare, şi nici brevete, 
aşa că oamenii au fost nevoiţi să se 
înapoieze. 

Vă asigur de tot concursul meu 
şi pe mai departe atât moral, cât şi 
material. Mă înscriu membru fon
dator al Reuniunei D-voastră, obli-
gându-mă să plătesc taxa statutară, 
ba poate şi mai mult. Căutaţi să vă 
sporiţi fondurile înscriind membri fon
datori". 

Delegaţia a plecat adânc impre
sionată de cele auzite, cari le-a des-
velit o lăture puţin cunoscută a per
sonalităţii P . Sf. nostru Episcop. 

A b o n a ţ i şi r ă s p â n d i ţ i 
„VIAŢA ILUSTRATA" 
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I N F O R M A T I U N I 
Aniversarea zilei de naş

tere a M. S. Regina Măria 
la Cluj. Luni 29 I. c. fiind ziua 
naşterii M. S. Reginei Măria a 
României în oraşul nostru a fost 
sărbătorită cu un deosebit fast. 
La orele 10,a. m. în Cadetrala 
ortodoxă s'a oficiat un Te-Deum 
la care au asistat reprezentanţii 
tuturor autorităţilor civile şi mi
litare ale oraşului, în frunte cu 
P. S. Sa Episcopul Nicolae Ivan, 
dl primar al oraşului Dr. Nic. 
Drăgan, dl general al corpului 
VI armată, şi un număr mare 
de ofiţeri superiori din toate 
unităţile corpului VI armată. 

După oficierea serviciului di
vin dl Io a n G o r o n , preotul 
Catedralei, a rostit o avântată 
predică ocazională. Apoi autori
tăţile au primit defilarea com
paniei de onoare. 

H i r o t e s i r e şi h i r o t o n i r i . în ziua 
sf. Mucenic Dimitrie sub decursul 
sfintei liturghii a fost hirotesit întru 
protoiereu Părintele Vasile Şpan, ales 
şi numit protopop al tractului Lupşa 
— iar în zilele anterioare au fost hi
rotoniţi absolvenţii Academiei noastre 
teologice, de preoţi şi duhovnici : Au
rel Nicoara, pentru parohia Rişca-
de-munte, tractul Huedin, Vasile De-
lean, pentru parohia Costeni, tractul 
Lăpuşului şi Dumitru Purdea, pentru 
Poenile-Reteagului. 

Să fie într 'un ceas bun. 

Pentru oficiile protopo-
peşti şi parohiale. Birourile 
administrative ale Eparhiei fiind 
instalate acum în noul palat e-
piscopesc din Piaţa Cuza-Vodă 
Nr. 3, toată corespondenţa ofi
ciilor bisericeşti va fi adresată 
aici, şi nu în Str. Iuliu Maniu 
Nr. 36. 

D e l a A c a d e m i a t e o l o g i c ă . Se 
aduce la cunoştinţă acelora dintre 
foştii studenţi ai A c a d e m i e i , cari 
vor să publice ceva în cartea come
morativă ce apare la 6 Dec. a. c , 
să trimită materialul până cel târziu 
10 Noemvrie pe adresa Rectoratului. 
Preoţii cari încă n'au făcut preno-
tările pentru această istorică şi me
morabilă carte, o mai pot face prin-
tr 'o adresă tot la Rectorat. 

UN A P E L C Ă T R E MUNICIPIUL 
CLUJ . E s t e u n a n i m r e c u n o s c u t , 
c ă a s t ă z i c e n t r u l o r a ş u l u i n o s t r u 
îl c o n s t i t u e P i a ţ a C u z a - V o d ă , cu 
a d m i r a b i l e l e e i m o n u m e n t e d e 
a r t ă , c r e i a t e p r i n m u n c a şi i n t e 
l i g e n ţ a r o m â n e a s c ă . T o t u ş i e s t e 
t i c a l o r e s t e î n t u n e c a t ă d e micu l 
şi u r î t u l imob i l d e l â n g ă n o u l p a 
l a t e p i s c o p a l . R u g ă m p e d i s t in 
sul p r i m a r , dl p ro f . N . D r ă g a n u , 
e m i n e n t î n ţ e l e g ă t o r a l p r o b l e m e 
l o r u r b a n i s t i c e s ă î n l ă t u r e c â t 
m a i r e p e d e a c e a s t ă h r u b ă a n t i -
q u a t ă . 

Dl Valeriu Pop... „des-
minte". Preşedintele Agru-lui 
catolic, speriat de replica gravă 
şi masivă a ortodoxiei naţionale 

dela grandioasa manifestaţie din 
Sibiu, cum şi de revelaţiile sen
zaţionale împotriva d-sale — se 
grăbeşte să tăgăduiască totul 
pe calea ziarelor. 

Cunoaştem sistemul, doar 
l-au stigmatizat pre cum merită. 
Insultele dela Lugoj au avut mii 
de martori; oficioasele uniate 
le-au reprodus cu mare gaudiu. 
Atunci, de unde curajul nega-
ţiunii? Des igur , din acelaş ar
senal al urilor implacabile, ce 
fierb în cazanul catolicismului, 
contra Statului ortodox. 

Toată Biserica naţională şi-a 
strigat la Sibiu revolta ei nestă
pânită faţă de asemenea acte 
intolerabile. Şi consecinţa nu 
poate fi decât una singură: de
licvenţii la penitenţă. 

A V I Z . Căminul preoţesc aranjat 
pentru adăpostirea preoţilor, cari vin 
în afaceri oficiale la Cluj, este in
stalat în aripa stângă a Palatului epis-
copesc din Cuza Vodă 3, — cu tot 
confortul necesar — şi pus sub în
grijirea diaconului catedralei Anatolie 
Scurtu. 

Catedrală uniată în Ca
pitală? Ştiam de mult, că unia
ţii vor să aibă o catedrală în 
Bucureşti. O justifică numărul 
lor acolo, unde aveau o bise
rică în str. Polonă? Nicide
cum ; sunt prea puţini pentru 
asemenea construcţie pretenţi
oasă. Atunci? — Scopuri pur 
prozelitiste. Pescuire în tulbure. 
Şi evident, în contul ortodoxiei. 
Guvernele uniate le-au venit în 
ajutor, dându-le bani şi unul 
din cele mai frumoase terenuri 
pe cheiul Dâmboviţei. S'a pro
testat atunci, dar să vede prea 
slab. Căci preparativele mergeau 
înainte, tăinuite, dar perseve
rente. Şi pe când Agru la Lu
goj, cerea cu insistenţă cate
drala din capitală, a doua zi 
monsegniorul Valeri, nunţiul pa
pal — spre surprinderea noas
tră — sfinţia piatra de temelie 
a Catedralei, înconjurat de Cla-
risirni şi o serie de mireni, foşti 
ortodocşi în România mică, dar 
azi declaraţi uniaţi get-beget. 
Şi când ne gândim ce ţipete şi 
prigoane au fost la Blaj, când 
Mitropolitul Sibiului anunţă anii 
trecuţi zidirea unei bisericuţe 
ortodoxe acolo! Iată faptele! 
Ele ne arată limpede atitudinea 
noastră de mâine. 

U n g u r i i l a G e n e v a . Vecinii no
ştri, constatînd prin faimosul articol 
scris de contele Ştefan Bethlen, că 
politica revizionistă în străinătate a 
dat faliment, s'au hotărît să schimbe 
tactica. Ei abordează acum situaţia 
minoritarilor din statele succesorale, 
declarând că numai un tratament ci
vilizat al lor va putea menţine pacea 
în Europa. Astfel primul delegat al 
Ungariei, la Societatea Naţ unilor, dl 
Eckhardt Tibor a şi adus în discuţie 
chestiunea atacând statele Micii în
ţelegeri. S'a încins o discuţie aprinsă 
în'care, reprezentanţii României, Ceho

slovaciei şi Iugoslaviei, N. Antoriiade, 
Beneş şi Jeftici au respins cu succes 
acuzaţiunile maghiare, d e n u n ţ â n d 
scopul lor subversiv. Franţa şi Ralia 
s'au raliat la concluziile Micii înţe
legeri, 

E p i s c o p g r . - c a t o l i c a s a s i n a t . 
O fioroasă crimă întâmplată în con-
diţiuni misterioase nelinişteşte opinia 
publică a capitalei letone. Este vorba 
de asasinarea episcopului greco-ca-
tolic, Iohan Hommer, găsit mort în 
locuinţa sa dela Waldpark din apro
piere de Riga. 

Pentru a şterge urmele crimei, a-
sâsinii au încercat să dea foc cas
telului episcopal, dar pompierii che
maţi în grabă, au reuşit să stingă 
focul. într'una din camere s'a găsit 
cadavrul episcopului acoperit cu pae 
şi stropit cu petrol. 

Bănuelile poliţiei cad asupra mai 
multor preoţi certaţi cu episcopul şi 
împotriva căror trebuia să se des
chidă în cursul săptămânii acţiune 
publică pentru anume nereguli. 

Episcopi catolici arestaţi 
în Germania. Acţiunea lui Hit-
ler pentru creiarea unei biserici 
oficiale naţionale a Reichului, 
întâmpină opoziţia categorică a 
Bisericii romano-catolice. Con
flictul a luat proporţii atât de 
serioase, încât zilele trecute s'a 
ajuns la arestarea episcopului 
Weiser din Bavaria şi a vre Lo 
40 preoţi. Alţi episcopi au fost 
demişi din funcţiunile lor. 

Cauza principală a acestei 
situaţiuni este împotrivirea Bi
sericii catolice de a accepta ideo
logia lui Hitler, în senzul unui 
naţionalism integral al Germa
niei. Iată unde duce caracterul 
internaţional al catolicismului. 
Se vor trage învăţături şi la 
noi în ţară, unde papiştii sub
minează Biserica neamului? 

F i n e ţ e g r e c o - c a t o l i c e . „Vestito
rul", organ al eparhiei unite de Ora
dea, dă în numărul cel mai proas
păt dela 1 1. c. o informaţie scurtă, 
care totuşi abundă în epitete subţiri 
şi spirituale, ca acestea': „ortodoxia 
elino-slavo-bizantină", „ortodoxia fo-
ţiană", „ciuhandescul consilier-misio-
nar dela Arad", „vajnicul atlet al or
todoxiei bizantine", cărţi defăimătoare 
şi otrăvitoare de suflete, consilieri 
ortodocşi ghiftuiţi cu câte două trei 
salarii" etc. Admiraţi aceste mostre 
ale civilizaţiei, şi plecaţi steagul. Căci 
„din prisosinţa inimii grăieşte gura 
lor"... 

I n c ă e r a r e î n t r e ca to l i c i şi a r 
m a t ă , în localitatea Tanhuedo din 
México, s'a produs o incăerare sân
geroasă între catolici şi armată. Au 
căzut morţi câţiva soldaţi şi 7 civili, 
precum şi numeroşi răniţi de ambele 
părţi. 

Guvernul a dat un comunicat, în 
care arată că trupele guvernamentale 
au fost atacate de catolici din ascun
zişuri. 

Duminecă, 4 Noemvrie, fă-
cându-se pomenirea dragului şi 
neuitatului nostru 
G h e o r g h e B o g d a n - D u i c ă 

rugăm rudele, prietenii şi pe cei 
ce l-au iubit, să ia parte la pa 
rastasul ce se va oficia în Ca
tedrala ortodoxă din Sibiu pre
cum şi la Cimitirul Central. 

P O S T A R E D A C Ţ I E I 
Pr. Z. F. prot. B. Conferinţa intere

santă, dar prea lungă pentru gazetă. V o 
ţinem la dispoziţie. 

Un fiu al Biseric i i Articole trimise a-
nonim nu-publicăm. 

Dr. N. S. în Lugoj. înţelegem toată re
volta Bănăţenilor pe urma provocaţiunilor 
papiste. Acelaş sentiment stăpâneşte pre
tutindeni. El duce fatal la marea reacţiune 
ortodoxă de mâine. Nu ne îndoim de ioc, 
că şi de astădată Bănatul va fi „fruncea". 

N. C , în Sibiu. Am citit şi noi cele 
două articole „Pupăza" din „România Nouă" 
şi „Bronzul" din revista „Parlamentul", cari 
fac portretul penibil al preşedintelui agrist. 
O epidermă sensibilă ar şti să intre în obscu
ritate, repede şi fără proteste. Se pare însă, 
că „bronzul" ministerial e din altă stofă. Şi 
atunci, opinia publică trebue să-i facă o-
noruri „corespunzătoare". 

Nr. 518—1934 prot. (22) 1—2 

C O N C U R S 
Se publică concurs pentru ocu

parea postului de paroh în parohia 
de cl. II. Fărău, protopopiatul Lu
duş, cu termen de 30 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post s u n t : 

1. Salar dela stat conform pre
gătirii. 

2. Casă parohială bună, supra-
edificii economice şi grădină 1200 st. 

3 . Sesiune parohială 17 jug. p ă 
mânt arabil bun. 

4. Stola îndatinată. 
Concurenţii îşi vor înainta cere

rea cu documentele prescrise oficiu
lui nostru protopopesc în termenul 
fixat şi cu prealabila noastră, autori-
zaţie se vor putea prezenta în paro
hie pentru a face cunoştinţă cu po 
porul. 

Candidaţii vor avea să prezinte 
şi act de învoire dela P. S. S. Epis
copul nostru, fără care act nu vor 
fi admişi în candidare. 

Luduş, la 25 Octomvrie 1934. 
în înţelegere cu consiliul parohial 

din Fărău. 
R. Popa, protopop. 

Nr. 94—1934. (21) 1 — 1 

Publicaţie de licitaţie. 
Parohia din M ă n ă ş t u r u l - r o m â n 

vinde prin licitaţie în ziua de 4 No
emvrie 1934:1100 buc arbori de mo
lid, donaţi de comuna politică pen
tru edificarea bisericii, cu preţul de 
strigare 135.410 Lei sumă oferită şi 
garantată de Dreve Ioan şi soţii în 
baza contestaţiei făcută la prima li
citaţie. 

1. Licitaţia se va ţinea în şcoala 
primară de stat. 

2. Licitanţii vor depune un vadiu 
de 1 0 % — iar costul arborilor va fi 
achitat imediat după licitaţie. 

3. Pentru ofertant licitaţia este o -
bligatorie imediat când se şi dresează 
procesul verbal, iar parohia îşi re
zervă drept de pronunţare 2 zile şi 
rezerva de aprobare din partea foru
rilor noastre competente. 

Mănăşturul-român, la 28 Octom
vrie 1934. 

I o a n U r s , 
epitrop. 

V a s i l e R o ş e s c u . 
paroh. 




